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Uwaga. Zgodnie z zapowiedzia (patrz
Regulamin. "Delta" 9/1981). w numerach
6 i7 zadania ligowe nie ukazuja sie
(przerwa wakacyjna).W numerze 6
zamieszczone beda rozwiazania zadan
z numerów 2 i 3 (tj. zadan 47-51). aw
numerze 7 w ogóle nie bedzie rubryki
"Klub 44". Nastepne zadania ligowe ukaza
sie w numerze 8.

Klub 44
Redaguje dr Marcin E.KUCZMA

Liga zadaniowa Wydzialu Matematyki, Informatyki i Mechaniki
Uniwersytetu Warszawskiego i Redakcji "Delty"

Skrót regulaminu ligi zadaniowej

Kazdy moze nadsylac rozwiazania zadan z numerun w terminie do konca miesiacan+2. Szkice
rozwiazan zamieszczamy w nr.n+4. Mozna nadsylac rozwiazania trzech, dwóch lub jednego
zadania (kazde na oddzielnej kartce), mozna to robic co miesiac lub z dowolnymi przerwami.
Oceniamy zadania w skali odO do 1 z dokladnoscia doO, I. Ocene mnozymy przez

suma ocen za rozwiazania danego zadania4-3' ------------------------
liczba osób, które nadeslaly choc jedno rozwiazanie z numeru

i tyle punktów otrzymuje nadsylajacy. Po zgromadzeniu 44 punktów (w dowolnym czasie) zostaje
on czlonkiem Klubu, a nadwyzka punktów jest zaliczana do ponownego udzialu. Trzykrotne
czlonkostwo - to tytul Weterana.

Lige organizuje Wydzial Matematyki, Informatyki i Mechaniki Uniwersytetu Warszawskiego
oraz nasza Redakcja.
Szczególowy regulamin zostal wydrukowany w nr 9/1981.

Czolówka ligi zadaniowej -Klub 44-

po uwzglednieniu ocen rozwiazan

zadan z numeru 10/1982
Zadania nr 55, 56, 57 Termin nadsylania rozwiazan: 31 VII 1983

Wspólczynniki trudnosci zadan 34. 35. 36:
2.57 2.87 1.33

Witamy w Klubie 44 pana Jacka Uryge
z Bytomia. który z nadwyzka 4.82
przekroczyl bariere 44 punktów
w siódmej kolejce swoich startów.

Gratulujemy

Jacek Uryga - Bytom
Zbigniew Bartold - Gdynia
Edward orzechowskl - Warszawa

Pawel Kaminski - Warszawa
Marek Galscki - Milanówek
Dariusz Sowizdrzal - Szczecin

Krzysztof Trautman - Warszawa

48,82pkt
40.29pkt
39.06pkt
36.52pkt
29.55pkt
28.92pkt
22.09pkt

55. Dane sa liczby dodatnieG, b, c. Ile pierwiastków rzeczywistych ma równaniea~+b~= ~?

56. Wykazac prawdziwosc lub nieprawdziwosc nastepujacych stwierdzen:
a) Jezeli zbiór wierzcholków wielokata ma os symetrii, to wielokat ma os symetrii.
b) Jezeli zbiór wierzcholków wielokata ma srodek symetrii, to wielokat ma srodek symetrii.

Gdy któres z nich okaze sie falszywe, zaproponowac takie wzmocnienie zalozen, by uzyskac
twierdzenie prawdziwe.

51. Dla danej liczby naturalnej obliczamy iloczyn jej cyfr, to samo robimy z otrzymana liczba
i kontynuujemy to postepowanie tak dlugo, az dojdziemy do liczby jednocyfrowej. Wyznaczyc
wszystkie liczby, dla których w wyniku opisanej procedury dostajemy cyfre 1.

Zadanie 56 przyslal nasz Czytelnik, pan Jerzy Janowicz z Boleslawca.

Rozwiazania zadan z numeru 1/1983
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Rys. l

Rys. 2

43. Lemat. Jesli prosta przechodzaca przez wierzcholekN
równolegloboku KLMN dzieli bok KL w stosunku 1 :k
(k naturalne), to ta sama prosta dzieli przekatnaKM
w stosunku 1:(k+ 1).
Dowód lematu latwo odczytac z rysunku 1.
Przystepujemy do wlasciwego rozwiazania. Uzupelniamy
trójkaty DAB i DBC do równolegloboków DABX i DBCY

(rys. 2). Ustalmy n. Na mocy lematu prostaXA_ przecina
odcinek i5iJ w punkcie B.+ l, a prosta YB_+1przecina
odcinek De w punkcie C_u. Ze wspólliniowosci trójek
punktów A_, Bn+l' X oraz B_+1, Cn+2, Y wynika, zeX E Po,
Y E Pn. Zatem prostaXY lezy w plaszczyzniep_ (dla dowolnego
n).

44. Podniesmy równanieyy = y 500 - yx stronami do

kwadratu: y = 5OO+x-Y2453x. Wyrazenie podpierwiastkowe
musi byc pelnym kwadratem, wiecx = 5P,skad y = 5OO+5k2-

-y2454k2 = 5(1O-k)2. Podstawiajac zak wartosci calkowite
od O do 10 dostajemy wszystkie rozwiazania danego w zadaniu
równania.

45. Z zalozen wynika, ze kazdy z punktówx, (j = 1, ...• n) jest
punktem stalymfunkcjif(x) = cos (cos( ... (cosx) ... » (zlozenie
n-krotne). Rózniczkujac te funkcje otrzymujemy iloczyn n-l
czynników postaci (- sin(cos( ...») i jeszcze czynnik (- sinx).
Wszystkie czynniki, z wyjatkiem tego ostatniego, sa co do
modulu niewieksze od sin 1, wiecif'(x) I < 1 dla wszystkich x ER
(jesli tylko n ~ 2). Punkty stale funkcjif to miejsca zerowe
funkcji h(x) = x-f(x). Ale h'(x) = l-f'(x) > O, wiec funkcja h

moze miec tylko jedno miejsce zerowe. Zatemx l = ... = x_.


